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Warn- und Sicherheitshinweise 
zu unseren Produkten
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1.	 Allgemeines

Bewahren Sie die Montage-, Gebrauchshinweise, und die Sicherheitshinweise, sorgfältig auf. Bei Nicht-
beachtung der Montageanleitung und der Sicherheitshinweise kann es zu Verletzungen bzw. Schäden am 
Möbelstück sowie zum Verlust der Garantie und Gewährleistungsansprüche führen. Die Montageanleitung 
sowie die Sicherheitshinweise basieren auf den in der EU gültigen Normen und Regeln. Bewahren Sie die 
Montage- bzw. Betriebsanweisung für die weitere Nutzung sorgfältig auf. Unsere Garantiebedingungen 
umfassen Maßnahmen zur Reparatur, zum Austausch und zur umweltgerechten Entsorgung defekter Pro-
dukte gemäß den Anforderungen der GPRS und EU-Rechtsvorschriften.

2.	 Herstellerinformationen

	 Ludwig Gutmann GmbH & Co. KG
	 Dr.-Ludwig-Vierling-Straße 8
	 96257 Redwitz a. d. Rodach
	 Tel.  +49 9574 339-0
	 Fax. +49 9574 4011
	 info@gutmann-factory.de
	 www.gutmann-factory.de
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3.	 Sicherheitshinweise Allgemein

3.1	 Bestimmungsgemäße Verwendung
Unsere Möbel sind nach den Anforderungen der allgemeinen Produktsicherheitsrichtlinie (GPRS) herge-
stellt. Benutzen Sie die Möbel ausschließlich gemäß den angegebenen Anwendungsbereichen, um Verlet-
zungen und Sachschäden zu vermeiden. Stellen Sie sicher, dass Ihre Möbel nur im allgemeinen Wohnbe-
reich aufgestellt und verwendet werden. Sie eignen sich nicht für Nass- und Außenbereiche (ausgenommen 
sind Outdoormöbel). Lesen Sie die Montage-, Gebrauchs- und die Sicherheitshinweise vor dem Benutzen 
der Möbel aufmerksam durch. Die sorgfältige Anwendung gewährleistet die Sicherheit der Personen und 
des Produkts sowie Wirtschaftlichkeit und eine lange Lebensdauer. Der Hersteller haftet nicht für Schäden, 
die durch Nichtbeachtung der Hinweise sowie durch nicht autorisierte Änderungen am Produkt entstanden 
sind. In diesen Fällen führt es auch zum Verlust der Gewährleistungs- und Garantieansprüche.

Wartungs- und Reparaturarbeiten dürfen nur von Fachpersonal ausgeführt werden. Es dürfen nur Original-
ersatzteile vom Hersteller verwendet werden.

3.2	 Montage
Öffnen Sie die Verpackung vorsichtig. Bei Nutzung mit einem Messer oder anderen scharfen, spitzen Ge-
genstand können die Produktteile beschädigt werden. Vor Beginn der Montage prüfen Sie die Teile des 
Artikels, anhand der Montageanleitung auf Vollständigkeit und Unversehrtheit. Verwenden Sie nur Origi-
nalteile des Herstellers. Wenden Sie sich im Falle von Fehl- oder Schadteilen an Ihren Fachhändler. Gehen 
Sie bei der Montage des Artikels sorgfältig und nach der Montageanleitung vor. Um Beschädigungen 
während der Montage zu vermeiden, stellen Sie Ihre Möbel nur auf einen ebenen, sauberen und rutschfes-
ten Untergrund. Nutzen Sie das Produkt erst nach vollständiger Montage und überprüfen Sie regelmäßig 
alle Verschraubungen, Scharniere und Befestigungen und ziehen diese bei Bedarf nach. Fehlende oder 
beschädigte Teile können die Sicherheit des Möbels stark beeinflussen. Ersetzen Sie diese umgehend. Be-
achten Sie, dass angegebene Maximalgewichte nicht überschritten werden dürfen. Verwenden Sie Gleiter 
die für Ihren Bodenbelag geeignet sind. Nur so können Oberflächenschäden vermieden werden. Lassen 
Sie Ihre Kinder nicht unbeaufsichtigt mit den Bauteilen und dem Verpackungsmaterial spielen. Sie können 
sich verletzen, Kleinteile verschlucken oder z. B. durch das Plastikmaterial ersticken.

3.3	 Missbräuchliche Verwendung
Für Schäden aus nicht bestimmungsgemäßer Verwendung und Nichtbeachtung der Warn- und Sicherheits-
hinweise trägt der Benutzer die alleinige Verantwortung. Für Schäden durch unsachgemäßen Gebrauch, 
die nicht den in der GPRS definierten Anforderungen entsprechen, übernimmt der Hersteller keine Haftung. 
Unsere Möbel sind nur für den allgemeinen privaten Wohnbereich konzipiert.

3.4	 Umwelt- und Nachhaltigkeit
Unsere Produkte und Verpackungen entsprechen den Anforderungen an umweltfreundliches Design und 
sind recycelbar gemäß den einschlägigen EU-Richtlinien. Elektronische Komponenten in unseren Möbeln 
unterliegen den Anforderungen der WEEE-Richtlinie 2012/19/EU. Bitte entsorgen Sie diese nicht über den 
Hausmüll, sondern über entsprechende Sammelstellen.

3.5	 Garantie- und Gewährleistung
Unsere Garantie deckt die Reparatur oder den Austausch fehlerhafter Teile unter Berücksichtigung unserer 
Bedingungen ab, die gemäß den Sicherheits- und Gebrauchsanweisungen verwendet wurden. Garantie- 
und Gewährleistungsansprüche entfallen, wenn Schäden durch unsachgemäße Nutzung oder nicht autori-
sierte Änderungen entstehen.
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4.	 Sicherheitshinweise Kastenmöbel

4.1	 Bewegliche Elemente (Auszüge u. Türen)
Das Öffnen bzw. Schließen von Türen und Schubladen könnte durch das Einklemmen von Körperteilen zu 
Verletzungen führen.

Schränke und Kommoden bzw. deren Schubladen sind nicht als Steighilfe geeignet.

4.2	 Standelemente
Bodenstehende Kastenmöbel können unter bestimmten Voraussetzungen aufgrund der Bauart umkippen, 
wenn diese nicht fachgerecht dagegen gesichert sind. Hinsichtlich der Standsicherheit müssen diese Ele-
mente (lt. Montageanweisung) mit der entsprechenden Wandbefestigung gesichert werden. Kinder kön-
nen sich verletzen oder stürzen, wenn das Möbel (Schubladen, Regalböden ect.) als Leiter oder Sitzgele-
genheit genutzt wird. Auch das Ziehen an Schubladen und/oder Türen kann zu einem Kippen des Möbels 
führen. Versehen Sie das Möbel daher immer mit einer Kippsicherung (Wandbefestigung).

4.3	 Hängeelemente
Wandhängende Möbelkomponenten (Hängeschränke, Regale, usw.) müssen mit den dokumentierten An-
forderungen der Montageanweisung (Mindesthaltbarkeit Dübel- Schraubenverbindung) an den Wänden 
montiert werden.

Bei der Wandbefestigung ist vorab das Mauerwerk zu prüfen! Je nach Beschaffenheit ist eine der Belastung 
angemessene Befestigung bauseits vorzunehmen.

Generell ist der Monteur für die Auswahl und Ausführung der Wandbefestigung verantwortlich.

Halten Sie die angegebenen max. Gewichts- bzw. Beladungsangaben ein. Bei Überbelastungen wird keine 
Haftung übernommen.

4.4	 Geräte- und Gebäudeanschlusstechnik
Die Stromzufuhr ist bei der Montage, Reinigung oder Wartung elektrischer Geräte zu unterbrechen.

Kleinkinder sollten keine Elektrogeräte bedienen oder erreichen können.

Elektronische Geräte dürfen nicht zugestellt oder zugehängt werden (Wärmestau).

Ersatzteile dürfen nur bei Produkten eingesetzt werden, welche ursprünglich die gleiche Bauart, Strom-
stärke und Spannung aufweisen.
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5.	 Sicherheitshinweise Polstermöbel

5.1	 Polstermöbel Allgemein
Achten Sie darauf, dass bei Anbauteilen von Polstermöbeln die Verbindungselemente stabil miteinander 
verbunden werden.

Befolgen Sie die Montageanleitung und bauen Sie das Produkt entsprechend der Anleitung zusammen. 
Achten Sie darauf, dass alle Teile vollständig sind und verwenden Sie alle mitgelieferten Materialien für 
die Montage.

Arbeiten an dem Polstermöbel dürfen nur von speziell benanntem Servicepersonal ausgeführt werden. Ver-
suchen Sie auf keinen Fall, eigenständig Reparaturarbeiten durchzuführen. 

Vor der Benutzung der Möbel, nachdem sie zusammengebaut und aufgestellt worden sind, sollten die Mö-
bel sorgfältig überprüft werden, wobei alle Möbelverbindungen zu kontrollieren sind und das Möbelstück 
auf seine Ebenheit zu überprüfen ist.

Überprüfen Sie in regelmäßigen Abständen, ob die einzelnen Teile mit den Verbindungskomponenten mit-
einander verbunden sind. Wenn während der Benutzung festgestellt wird, dass sich die Verbindungen der 
Möbelteile gelockert haben, sollte dies sofort durch Festziehen der richtigen Verbindungselemente und 
Schrauben behoben werden.

Wenn Sie in Ihrer Wohnung Böden haben, die zu Kratzern neigen, empfehlen wir Ihnen, zusätzliche Schutz-
polster unter den Möbeln zu verwenden. 

Beim Aufstellen oder Bewegen von Polstermöbeln sollten diese leicht angehoben werden, um Kratzer auf 
dem Boden zu vermeiden. Das Bewegen der Möbel sollte ohne zusätzliches Gewicht erfolgen. Das Ver-
schieben der Möbel birgt die Gefahr einer dauerhaften Beschädigung der Möbel und des Bodens.

Möbel sollten nicht in einem Abstand unter 1 m zu aktiven Wärmequellen (z. B. Heizkörpern) aufgestellt 
werden.

Behälter mit Flüssigkeiten jeglicher Art sollten nicht auf den Oberflächen abgestellt werden, um zu verhin-
dern, dass die Möbel mit großen Flüssigkeitsmengen überflutet werden (verschüttete Flüssigkeiten sollten 
sofort entfernt und die verschüttete Stelle gründlich getrocknet werden). Diese Faktoren können zu irrepa-
rablen Schäden an den Möbelteilen führen.

Durch den Transport, nach dem Auspacken und durch den normalen Gebrauch der Polstermöbel können 
sich Falten und Wellen bilden, die durch Schütteln und Klopfen mit der Hand reduziert werden können, um 
die Form wiederherzustellen.

Um die Möbel effektiv nutzen zu können, sollte darauf geachtet werden, dass das Set gleichmäßig genutzt 
wird. Insbesondere bei Modellen mit zwei oder mehr Sitzplätzen sollte die Nutzung nur eines Sitzplatzes 
vermieden werden, um ein unterschiedliches Erscheinungsbild der Möbel zu vermeiden. 

Die Verwendung von Chemikalien zur Möbelpflege kann zu strukturellen Veränderungen der Materialien 
führen.

Bei der Reinigung von Möbelstoffen ist immer Vorsicht geboten. An einer unauffälligen Stelle des Möbels 
sollte ein Test durchgeführt werden, um zu sehen, wie sich der Stoff und seine Farben bei der Reinigung 
verhalten. 

Für die allgemeine Polsterstoffpflege reicht es aus, die äußere Oberfläche des Polsters von Zeit zu Zeit mit 
einer weichen Kleiderbürste oder mit einem Staubsauger mit Polsteraufsatz zu reinigen.
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Starker Reinigungsdruck kann die Farben verblassen lassen.

Die Möbel dürfen nur mit Mitteln gereinigt werden, die vom Hersteller oder Händler für die Art des Mate-
rials, aus dem die Möbel bestehen, zugelassen sind (im Zweifelsfall fragen Sie Ihren Händler). Auf keinen 
Fall dürfen chemisch aktive Mittel (z. B. Lösungsmittel, Verdünner, Benzin, Alkohole) verwendet werden.

5.2	 Polstermöbel mit manuellen Funktionen
Greifen Sie nicht in Scher- oder Quetschstellen und berühren Sie während der Funktionsverstellung keine 
beweglichen Beschlagteile. 
Benutzen Sie Beinauflagen nicht als Sitzfläche. Bei fehlerhafter Nutzung besteht die Gefahr sich zu verletzen 
und es kann zu Beschädigungen an ihrem Polstermöbel kommen.
Vergewissern Sie sich vor jeder Verstellung, dass sich nichts und niemand im Funktionsbereich des Polster-
möbels befindet.

Die Möbel und ihre Einzelteile müssen bestimmungsgemäß verwendet werden. Insbesondere ist es nicht 
erlaubt, sich auf nicht dafür vorgesehene Teile des Möbels zu setzen (z.B. Kopfstützen, Armlehnen, Seiten) 
oder bewegliche Teile zu überlasten. 

Nutzfunktionen, die über den üblichen Verwendungszweck des Möbels hinausgehen (z. B. Schlaffunktion 
bei Loungemöbeln), sollten nur gelegentlich genutzt werden. Die zusätzlichen Nutzfunktionen des Möbels 
stellen einen Zusatznutzen dar und sind nicht für den grundlegenden (alltäglichen) Gebrauch bestimmt - es 
sei denn, der Hersteller des Möbels geht vom Gegenteil aus (im Zweifelsfall ist der Verkäufer zu fragen).

5.3	 Polstermöbel mit elektrischen/motorischen Funktionen
Stecken Sie das Netzkabel in eine 230V-Steckdose

Die Antriebsspannung beträgt 230 VDC (Sicherheitsspannung); 50 Hz.

Die elektrische Spannung beträgt 230 V AC; 50 Hz.

Bedienen Sie sämtliche Funktionen nur dann, wenn Sie sachgerecht im Polstermöbel sitzen. Während der 
Ausführung der elektrischen Funktion, dürfen sich keine weiteren Personen, Tiere, Gegenstände oder ähnli-
ches im Bereich der Funktion befinden. Lassen Sie niemals Kinder oder Menschen mit Handicap allein oder 
unbeaufsichtigt mit oder am Polstermöbel spielen. Trennen Sie das Möbel von der Stromversorgung, bevor 
Sie es bewegen oder reinigen.

Das Stillsetzen im Notfall ist vorgesehen durch Ziehen des Netzsteckers! Der Netzstecker muss daher im Be-
trieb jederzeit zugänglich sein, um ihn im Notfall schnell vom Netz trennen zu können.

Bei motorischen Möbeln ist jede Art von Überlastung und Blockade der Bewegungen zu vermeiden.

Die motorischen Funktionen dürfen nur begrenzte Zeit im Dauerbetrieb verstellt werden, sonst besteht 
die Gefahr der Überhitzung. Der Trafo hat einen Überhitzungsschutz, der sich selbsttätig nach Abkühlung 
zurückstellt.
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Bei einem Dauerbetrieb der motorischen Verstellung muss eine Abkühlzeit eingehalten werden, um eine 
Überhitzung des motorischen Antriebsystems zu vermeiden. Der Trafo kann bei hoher Belastung der Moto-
ren warm werden. Deshalb muss der Trafo für die notwendige Abkühlung immer freistehen und darf nicht 
abgedeckt werden.

Bei motorisch betriebenen Polstermöbeln bitte die Zuleitung ohne Stolpergefahr verlegen, die Zuleitung ist 
nicht überfahrfest, mechanische Belastungen sowie Zug sind zu vermeiden. Vor jeder Inbetriebnahme hat 
sich der Benutzer davon zu überzeugen, dass die Leitungen unbeschädigt sind und die Steckverbindungen 
festsitzen.

Motorisch angetriebene Polstermöbel dürfen nicht in einer Umgebung betrieben werden, in der mit dem 
Auftreten von entzündlichen oder explosiven Gasen zu rechnen ist. 

Möbel mit elektrischer Funktion müssen absolut trocken und sauber gehalten werden, das Eindringen von 
Wasser und Schmutz erhöht das Risiko eines elektrischen Schlages.

Achten Sie darauf, dass die Kabel nicht eingeklemmt werden. Das Kabel ist nicht zum Bewegen oder Zie-
hen von Möbeln geeignet. Beschädigte Elektrokabel dürfen nur von einem qualifizierten Dienstleister mit 
entsprechender Erfahrung ausgetauscht werden.

Die Möbel dürfen nur mit den mitgelieferten Kabeln und Netzteilen verwendet werden. Verwenden Sie 
keine eigenen gekauften Ersatzgeräte.

Wenn Ihre Möbelfunktion nicht funktioniert, ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und melden Sie den 
Fehler dem Fachhändler. Reparieren Sie nicht auf eigene Faust.

Wird das Möbelstück über einen längeren Zeitraum nicht benutzt, ist es ratsam, den Stecker aus der Steck-
dose zu ziehen.

Die beweglichen Teile der motorisierten Möbel sollten ohne zusätzliches Gewicht ausgeklappt werden. 

Vor Verwendung induktiver Lademöbel, wenn Sie einen implantierten Herzschrittmacher haben, ist es rat-
sam, einen Spezialisten zu konsultieren.

Die Stromzufuhr ist bei der Montage, Reinigung oder Wartung elektrischer Geräte zu unterbrechen.

6.	 Sicherheitshinweise Speisemöbel

6.1	 Stühle
Verwenden Sie den Stuhl nur für den vorgesehenen Zweck (Sitzen) und nicht zum Klettern oder als Leiter.

Vermeiden Sie das Kippen oder Schaukeln auf dem Stuhl und stellen sicher, dass der Stuhl auf einer ebe-
nen und stabilen Fläche steht.

Überschreiten Sie nicht die angegebene maximale Belastbarkeit des Stuhls.

Verwenden Sie geeignete Gleiter für den Bodenbelag, um Beschädigungen zu vermeiden.

Achten Sie darauf, dass die Drehfunktion reibungslos funktioniert und der Stuhl nicht kippt.

Greifen Sie nicht in die Drehmechanik des Stuhls, um Verletzungen zu vermeiden.
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Stand: 07.01.2025

Verwenden Sie keine Stühle mit sichtbaren Beschädigungen.

Lassen Sie Kinder nicht unbeaufsichtigt auf dem Stuhl spielen.

6.2	 Esstische Allgemein
Heben Sie schwere Tische nicht an der Tischplatte an, sondern tragen Sie die Tische an der Unterkonstruk-
tion mit min. 2 Personen.

Verwenden Sie den Tisch nur zum Abstellen von Gegenständen und nicht als Sitzgelegenheit, zum Klettern 
oder als Leiter.
Stellen Sie den Tisch auf eine stabile und ebene Fläche und achten Sie darauf, dass der Tisch nicht wackelt, 
und verwenden Sie keine Tische mit sichtbaren Beschädigungen.

Lassen Sie Kinder nicht unbeaufsichtigt auf oder um den Tisch spielen.

6.3	 Ausziehtische
Achten Sie beim Ausziehen von Kulissen- oder Kopfauszugstischen darauf, dass die Gestelle freilaufen kön-
nen und keine Gegenstände die Laufrichtung blockieren.

Schieben Sie Tische nicht und tragen diese auch nicht an der Tischplatte. Nutzen Sie zum Tragen die Unter-
konstruktion.

Vergewissern Sie sich, dass der Ausziehmechanismus reibungslos funktioniert und sicher eingerastet ist. Ver-
wenden Sie die Funktion nicht, wenn sie nicht einwandfrei funktioniert oder Beschädigungen am Tisch oder 
Auszug festgestellt wurden.

Achten Sie darauf, dass keine Finger oder andere Körperteile beim Ausziehen oder Zusammenklappen 
eingeklemmt werden und legen Sie Klappeinlagen nach dem Öffnen und Schließen sanft ab, lassen Sie sie 
nicht fallen.

Die ausgefahrene Tischplatte darf nicht zweckentfremdet und durch eine andere als die vorgesehene Be-
nutzung übermäßig belastet werden, weil die Mechanik beschädigt werden kann und der Tisch eventuell 
die Standfestigkeit verliert.


